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Aufgabe 1 (Grundlagen der Konzernrechnungslegung nach HGB) (23 Punkte)

a) Definieren Sie, was unter einem Konzern zu verstehen ist! (2 Punkte)

o)

b) Unter welchen Voraussetzungen besteht die Pflicht zur Aufste € onzernabschlusses?

(3 Punkte)
* \

0\
c) Welche wesentliche Funktign is Qonzemabschluss zuzuschreiben? (1 Punkt)

&

d) Nenn ie vier Konsolidierungsschritte im Rahmen der Aufstellung eines Konzernabschlus-
ses! (2 Punkte)
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e) Nennen Sie drei Grundsitze, die sich aus dem sog. Einheitsgrundsatz ableiten lassen! (3 Punkte)
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f) Nennen Sie jeweils die Einbeziehungsart, mit Hilfe derer, &untemehmen, Gemeinschaftsun-
ternehmen und assoziierte Unternehmen gmndsétﬂix% Konzernabschluss einzubeziehen
sind! Nennen Sie zudem die im HGB kodifizierten N nde, unter deren Voraussetzung auf die
Einbeziehung eines Tochterunternehmens Verzi{Qrden kann! (7 Punkte)
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g) Welche Aufstellungsfristen fiir einen Konzernabschluss werden nach HGB unterschieden?
(2 Punkte)
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h) Nennen Sie drei mogliche Ursachen dafiir, dass der B &%ner Beteiligung im Einzelabschluss
eines Mutterunternehmens an einem Tochterunter%&n Oher ist als das konsolidierungspflich-

tige (Eigen-)Kapital zu Buchwerten! (3 Punkte)
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Aufgabe 2 (Zwischenergebniseliminierung nach HGB) (15 Punkte)

a) Erlautern Sie, wann Umsitze aus Konzernsicht als realisiert anzusehen sind! (3 Punkte)

Qo
&
&
WX

*
’
b) Grenzen Sie eliminierungsfihige von eliminierun%Ni gen Zwischengewinnen ab! (4 Punkte)
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c) Erldutern Sie, was unter einem cross-stream- bzw. Satelliten-Geschéft zu verstehen ist! Gehen Sie
auBlerdem darauf ein, wie in diesem Fall mit den jeweiligen Zwischenergebnissen umzugehen ist!
(3 Punkte)

Q
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d) Ein vollkonsolidiertes Konzernunternehmen liefert el m unbearbeiteten Vermogensgegen-
stand an ein Gemeinschaftsunternehmen, an dem ‘\o % beteiligt ist und welches per Quoten-
konsolidierung in den Konzernabschluss 1nte itd. Der Verkaufspreis des Vermogensgegen-
standes betriagt 1.500 EUR. Das Konzern %1 en hatte diesen zuvor fiir 1.200 EUR (Anschaf-
fungskosten) von einem auBlerhalb des verbunds stehenden Unternehmen erworben. Das

Gemeinschaftsunternehmen weist d rmogensgegenstand in seinem Einzelabschluss mit einem
Betrag von 1.500 EUR aus. In n und Verlustrechnung des vollkonsolidierten Konzern-
unternechmens wird ein Ver sgewinn i. H. v. 300 EUR beriicksichtigt. Geben Sie die Hohe
des zu eliminierenden Zw ebmsses an, und erlidutern Sie dieses! (5 Punkte)
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Aufgabe 3 (Wihrungsumrechnung nach HGB) (22 Punkte)

Das deutsche Unternehmen Café AG hilt 100 % der Anteile an der Choco GmbH mit Sitz in der
Schweiz. Die Choco GmbH stellt ihren Abschluss in Schweizer Franken (CHF) auf, der Konzernab-
schluss wird in Euro (EUR) erstellt. Es werden folgende Wechselkurse angenommen:

Stichtagskurs: 1 CHF = 0,78 EUR Q
Historischer Kurs: 1 CHF = 0,85 EUR @
Durchschnittskurs: 1 CHF = 0,82 EUR

Nachfolgend sind die Bilanz und die Gewinn- und Verlustrechnung de GmbH vor Wihrungs-
umrechnung (in TCHF) dargestellt. Es sei angenommen, dass zu in® des Geschéftsjahres noch
keine Umrechnungsdifferenzen aus Vorperioden existieren. .

&
v

Bilanz TCHF Kurs TEUR
Sachanlagen
Forderungen
Liquide Mittel
. QA%J.lzo
Gezeichnetes Kapital N 1.600
Kapitalriicklage 800
Gewinnriicklagen 20
Eigenkapitaldifferenz aus Q
Wiéhrungsumrechnung
Jahresiiberschus 150
Verbindlichkeit 550
I~ \ 3.120
Gewinnw )’ erlustrechnung
Umsatzerlg;e' 660
Personalaufwand 430
Abschreibungen 80
150

a) Fiihren Sie die Wahrungsumrechnung nach der modifizierten Stichtagsmethode durch! Finalisie-
ren Sie dazu die oben stehende Tabelle! (15 Punkte)
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b) Erlidutern Sie, was unter dem Devisenbriefkurs, dem Devisengeldkurs und dem Devisenkassamit-
telkurs zu verstehen ist! (3 Punkte)
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¢) Wodurch konnen Umrechnungsdifferenzen b@erechnung von Bilanz und Gewinn- und
Verlustrechnung entstehen?

S
é\

d) Wie i hmen der Wihrungsumrechnung mit Umrechnungsdifferenzen umzugehen, die auf
Minde esellschafter entfallen? (2 Punkte)
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Aufgabe 4 (Kapitalkonsolidierung nach HGB) (30 Punkte)

a) Welche Groflen werden im Rahmen der Kapitalkonsolidierung miteinander verrechnet?
(2 Punkte)

Q
%’b&

b) Erlautern Sie kurz, was unter den Begriffen ,,Ersth@ung“’ _Folgekonsolidierung®, , Ent-

konsolidierung** sowie ,,Ubergangskonsolidierung stehen ist! (4 Punkte)

Q
N
&

c) DieN istan der Preiswert GmbH zu 100 % beteiligt. Die nachfolgende Abbildung enthélt
die be die konzerneinheitlichen Ansatz- und Bewertungsmethoden angepassten HB II der
Nobel AG™und der Preiswert GmbH zum 31.12.01. Auch die Konsolidierung soll zu diesem Tag
erfolgen. Die ,,Anteile an verbundenen Unternechmen® betreffen vollumfanglich die Preiswert
GmbH (Erwerb zum 31.12.01 unterstellt). In den ,,Verschiedenen Aktiva“ der Preiswert GmbH sind
zusitzlich stille Reserven i. H. v. 30 GE und in den ,,Sonstigen Passiva“ i. H. v. 20 GE enthalten.
Weder die stillen Reserven noch ein eventueller derivativer Geschéfts- oder Firmenwert werden im
Jahr 01 abgeschrieben. Das (miterworbene) Jahresergebnis der Preiswert GmbH ist dem Eigenka-
pital zuzuordnen. Fiihren Sie die Erstkonsolidierung zum 31.12.01 durch! Fiillen Sie dazu die
Tabelle auf Seite X aus! (11 Punkte)



Beispielklausur Konzernrechnungslegung

Name:

Matrikelnummer: |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:|

Bilanzposition

Nobel AG

Preiswert

GmbH

stille Reserven

Kapitalkonsoli-

dierung

vorliufige

Konzernbilanz

A P

S H

A P

Verschiedene

Aktiva

3.000

2310

Anteile an
verbundenen

Unternehmen

1.850

Geschifts- oder

Firmenwert

Gezeichnetes

Kapital

2.320

880

Riicklagen

1.000

760

Jahresergebnis

500

Umbewertungs-

differenz

Sonstige Passiva

Summe

4.850 5

600

2.310 2.310
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d) Die nachfolgende Abbildung enthilt die fiir die Folgekonsolidierung bereits an die konzerneinheit-
lichen Ansatz- und Bewertungsmethoden angepassten HB II der Nobel AG und der Preiswert GmbH
zum 31.12.02. Die HB II der Nobel AG sei annahmegemil im Vergleich zum Vorjahr unverindert.
Hinsichtlich der Preiswert GmbH wird im auf die Erstkonsolidierung folgenden Jahr eine Erh6hung
der ,,Verschiedenen Aktiva“i. H. v. 70 GE unterstellt. Die Erhohung der Riicklagen der Preiswert
GmbH i. H. v. 70 GE resultiert aus der vollstandigen Thesaurierung des Jahresergebnisses 01. Im
Jahr 02 hat die Preiswert GmbH wieder ein Ergebnis i. H. v. 70 GE erwirtschaftet. Weiterhin wird
unterstellt, dass die aufgedeckten stillen Reserven bei den ,,Verschiedenen Aktiva’; ahr 01 Ge-
genstidnde des abnutzbaren Anlagevermogens betroffen haben, wobei eine Nut Quer von ein-
heitlich flinf Jahren und eine lineare Abschreibungsmethode zu beriicksichti sind. Die Aufde-
ckung der stillen Reserven bei den ,,Sonstigen Passiva“ soll hingegen im (@c‘?) Jahr (02) nicht
erfolgswirksam werden. Fiihren Sie die Folgekonsolidierung zu, rch! Fiillen Sie
hierzu die Tabelle auf Seite XII aus! (13 Punkte)
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Bilanzposition Nobel AG Preiswert stille Kapitalkonsolidierung vorliaufige
GmbH Reserven Konzern-
Aufrechn. Erfolgswirk-
(aus 01) bilanz
Bet./EK same
Buchungen
A P A P S H S H S H A P
Verschiedene 3.000 2.380 s
Aktiva
Anteile an 1.850 ‘
verbundenen b
Unternehmen
Geschifts- oder »
L 2
Firmenwert
L2
Gezeichnetes 2.320 880 \
Kapital %
Riicklagen 1.000 830 @Q
ol
Jahresergebnis 500 ‘
Umbewertungs-
differenz
Sonstige Passiva Q 600
Summe 850 | 4.850 | 2.380 | 2.380

©
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Aufgabe 5 (Quotenkonsolidierung nach HGB) (21 Punkte)

Das Mutterunternehmen Sportartikel AG ist an dem Gemeinschaftsunternehmen Run&Fun GmbH zu
50 % beteiligt. Die ,,verkiirzten* Einzelabschliisse (jeweils HB II) der beiden Unternehmen haben zum
31.12.01 folgendes Aussehen (Angaben in TEUR):

A Bilanz Sportartikel AG P
Anlagevermogen 2.850 | Gezeichnetes Kapital 1.250
Anteile an verbunde- 800 | Riicklagen 900

nen Unternehmen

Vorrite

<
Forderungen 500 Verb@ten 1.200
.
S%N: assiva 800
4.450

4.450 ;

300 | Jahresergebpis 300
<

A Bil n&Fun GmbH P
Anlagevermogen (@ 940 | Gezeichnetes Kapital 700
Vorrite 300 | Riicklagen 100
Forderungen Q 270 | Jahresergebnis 50
K Verbindlichkeiten 320

Q @ Sonstige Passiva 340

7=\ 1.510 1.510

\S)
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Die Anteile an verbundenen Unternehmen in der Bilanz der Sportartikel AG betreffen aus Vereinfa-
chungsgriinden ausschliellich die Run&Fun GmbH. Fiir das Anlagevermdgen der Run&Fun GmbH
sind stille Reserven i. H. v. insgesamt (100 %) 80 TEUR und fiir die sonstigen Passiva stille Lasten
i. H. v. (100 %) 120 zu beachten, die noch nicht in der dargestellten Bilanz beriicksichtigt sind.

Weder die stillen Reserven noch ein eventueller derivativer Geschifts- oder Firmenwert werden im
Jahr 01 abgeschrieben. Das (miterworbene) Jahresergebnis der Run&Fun GmbH ist dem Eigenkapital

zuzuordnen. Q

Die Forderungen der Sportartikel AG enthalten zum 31.12.01 Forderungen gegen @ &Fun GmbH
i. H. v. 300 TEUR. Bei der Run&Fun GmbH sind die korrespondierenden Ver eiten in gleicher
Hohe gebucht.

Stellen Sie die vorldufige Konzernbilanz auf dem Wege der Quoteu@grung zum 31.12.01 (Erst-
s!

konsolidierung) auf! Fiillen Sie dazu die Tabelle auf Seite XVK
<

X0
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Name:
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Bilanzposition

Sportartikel AG

Run&Fun
GmbH

relevante stille

Reserven

Konsolidierung

vorliufige

Konzernbilanz

A P

S H

A P

Anlagevermogen

2.850

Anteile an
verbundenen

Unternehmen

800

Geschifts- oder

Firmenwert

Vorrite

300

Forderungen

500

Gezeichnetes

Kapital

1.250

Riicklagen

900

Jahresergebnis

Anteile anderer

Gesellschafter

Umbewertungs-

differenz L

Verbindli@

1.200

Sonstige Passiva

800

Summe

4.450 4.450




Beispielklausur Konzernrechnungslegung XVI

Name:

Matrikelnummer: |:| |:| |:| |:| |:| |:| |:|

Aufgabe 6 (Konzernlagebericht nach HGB) (9 Punkte)

a) Nennen Sie die Funktion(en) eines Konzernlageberichts nach HGB, und erldutern Sie diese kurz!
(3 Punkte)

Q
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b) Nennen Sie drei Grundsétze ordnungsgeméaf ichterstattung, die gemdfl DRS 20 im Rahmen der

Aufstellung des Konzernlageberichts zu b ind! (3 Punkte)
.

(}s
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c) WelchesGliedertimgsschema fiir den Konzernlagebericht ldsst sich aus DRS 20 ableiten?
(3 Punkte)

— ENDE DER KLAUSUR -
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